

小竹子做成大产业 龙泉上垟镇借“竹”生财助农共富

本报讯(记者 柳永伟 通讯员 邱文君 王亚成 毛奕奕)连日来,龙泉市上垟镇泗源村迎来春笋采收期。竹笋收购点内,农用三轮车、小型货车往来穿梭,满载而归的笋农们将一袋袋新鲜春笋卸下称重,经过分拣、剥壳、去根等初加工流程后,打包分装发往全国各地。

“今年是竹笋大年,笋产量相对较高,我们一天可采收500余斤,村里有的大户一天可以采收1000余斤!”泗源村村民叶晋友介绍,今年春笋收购价格维持在每斤1.1至1.3元,与往年同期相比要高一些,他家的几亩竹林预计收入可达8000元。

上垟镇竹林资源丰富,有6.8万亩浩瀚“竹海”,被誉为“毛竹之乡”。而泗源片区黄泥土质孕育出的竹笋,因其细嫩的肉质、清甜的口感颇负盛名,吸引省内外客商竞相采购,是村民收入的主要来源之一。泗源村党支部书记易长福告诉记者,以当前每斤约1.3元的售价计算,今年春季笋,户均收入预计可达1.5万元。

“这里的竹笋品质很好,在市场上很抢手,我一两周就来收购了,每天收购7万至10万斤,加工后发往上海、江苏、宁波、金华等地。”收购商季晓霞说,基本上每天要发五六辆冷链车,高峰期甚至有七八辆。

据了解,为了提升竹笋产业的经济价值,泗源村借助浙江省



村民们在春笋收购点分拣春笋。 通讯员 邱文君 王亚成 摄

“一事一议”项目资金援助,正实施建设“青垟农特产品交易市场”。该市场落成后预计将吸引来自全国各地的买家,集中采购春笋和高山蔬菜,进一步促进当地产业发展。

此外,上垟镇积极探索竹产品附加值,逐步形成“跨村联建+

产业升级+精准服务”的共富模式。2022年,供建村竹材初加工点项目成功获得中央财政衔接推进乡村振兴补助计划和资金扶持,通过结对共建的方式,全力建设通天桥竹材初加工点“共富工坊”,搭建4个共富车间、6条流水线,为竹材精深加工企业供应优

质初加工产品。

该加工点规模化生产后,竹产品附加值显著提升,毛竹原料价格从之前每吨500元上涨至每吨650元。2024年,共加工毛竹2.2万吨,产值超2000万元,实现村民就业增收、村集体经济壮大、竹产业发展“三提升”。

破解偏远山村出行难

“预约式”共富小巴开进莲都陈寮村

本报讯(记者 蓝倩 通讯员 陈胡蓉 陈昱璇 徐江宏)“现在我们去城里买东西再也不用走两小时山路了!”昨日,陈寮村的陈大爷望着村村通N366路公交车笑着说。这条被亲切称为“共富小巴”的公交线路近日正式驶入白云山深处的陈寮村。该线路创新采用“预约响应”的灵活运营模式,解决村民基本出行需求。

陈寮村坐落于丽水市区白云山林场北侧,地处偏远,海拔较高,且道路狭窄曲折,这些客观条件限制了常规公交线路的

覆盖。由于村内居民主要为老年人,他们的出行面临诸多不便。为了应对这些出行挑战,丽水公交集团与莲都区交通运输局、莲都区岩泉街道以及市交警支队等多个部门单位,进行多次深入调研,在全面掌握村民出行习惯以及充分考虑村庄的地理位置和实际需求后,推出“预约式”出行服务,以灵活满足村民的出行需求。

陈寮村站点配备了预约服务牌,村民们可以提前一天电话预约,届时共富小巴将按照约定的

发车时间准时抵达。

据悉,N366路停靠站点包括白云国家森林公园、樱园(狮子坛)、陈寮村等,车程约80分钟,全程票价2元/人次。预约发车时刻为每周二、四、日,白云森林公园7:15、13:15发车;陈寮村8:35、14:35发车。

共富小巴预约模式破解了群众有需求但需求不高的问题,让偏远山区的老百姓便利地经商购物、求学求医、走亲访友。“在开通共富小巴前,我们前往现场进行调研勘探,在原有道路的基础上进行优化和提升,并安装站牌,以

保障山区群众的出行需求。”莲都区交通运输局运安法制科科长朱陈涛说。

据了解,目前,小巴线路覆盖了莲都区多个偏远山区自然村,包括太平乡普爱村至玉田村、碧湖镇内斜村至碧湖小学、碧湖镇中岙村至碧湖小学、黄村乡陈坑村至高铁站、紫金街道瀑泉村至高铁站等。“接下来,我们将继续优化城乡公共交通网络,提升服务品质,为偏远地区的群众提供更加便捷高效的出行选择。”朱陈涛表示。

旅游市场秩序井然 文明理念深入人心

本报讯(记者 蓝倩)扬文明之风,展礼仪风范。清明假期,丽水各地景区精心准备了假期特色活动,诚待踏青游客。连日来,记者在走访中发现,丽水各景区秩序井然,文明理念深入人心。

清明假期期间,丽水九龙国家湿地公园游人如织,游客白天踏青观鸟,夜里欣赏萤火虫的光影万千,成为丽水最热门的景点之一。

借助这些暗夜小精灵带来的“流量”,莲都文旅部门和景区管理公司高度重视景区管理,实行预约制控制客流,同时竖立了文明提示牌,定点派驻志愿者和工作人员维持秩序,为游客提供优质的旅游产品和旅游服务。

“来看萤火虫的人挺多的,但

是入口处停车井井有条,入园后也有很多指示,体验感挺好。”来自杭州的游客蔡斌说,“我们也会提醒自己的孩子,不要大声喧哗,不要抓这些小精灵。”

在缙水仙都,一拨拨游客络绎不绝,景区干净整洁,没有见到垃圾。“游客素质都挺好的,很少有乱扔垃圾的,我们也会巡逻打扫,保证环境卫生。”保洁工作人员陈女士告诉记者。

不乱扔垃圾、不随意涂鸦、不破坏公共设施;在排队等候时,游客们自觉保持间距、礼貌谦让……在丽水各大景区里,文明景象随处可见。



党建引领聚合力 民生服务暖民心

“金服先锋社区宣讲团”首场活动走进滨苑社区

本报讯(记者 刘雅倩)近日,由丽水市机关先锋党建工作室、金服集团党建联建办公室联合打造的“金服先锋社区宣讲团”首场活动举行,以两会精神宣讲、专家义诊、互动服务等形式,为莲都区紫金街道滨苑社区居民送上“政策+健康”双重大礼包。

“政府工作报告里提到的民生保障、经济发展、科技创新等,都与咱老百姓的生活息息相关。”鱼跃锻造第十代掌门人、省级非遗传承人陈旭东用质朴平实的语言,生动解读了全国两会精神与群众生活息息相关的政策内容。他深入浅出的讲解,赢得现场观众的阵阵掌声。

丽水市中医院主任医师、硕士生导师潘铨则围绕中医养生,为群众科普中医养生的基本知识,引导市民树立正确的健康生活理念。

“今天的宣讲内容充实、形式丰富,非常贴合我们的生活,让我

受益匪浅。”市民江艳霞说。

活动现场,义诊服务区同样人气火爆,中医特色疗法展位前,把脉、耳穴压豆等传统中医技艺,吸引群众排起长队。来自丽水市中医院的专家团队,为现场市民提供专业的中医诊断和咨询服务,以及心血管、肺病等专科诊疗服务。

“不用去医院挂号,在家门口就能享受专业医疗服务,真是太方便了。”市民吴有军患有肠胃炎,医生仔细诊断后为他提供了个性化的治疗方案和养生建议,贴心的服务让他竖起了大拇指。

“从中医药健康养生到金融反诈知识普及,我们围绕民生需求清单开展惠民宣讲活动。”“金服先锋社区宣讲团”团长周正告诉记者,宣讲团已有20余名成员,他们中既有企业职工,也有医疗、宣传领域的特邀讲师,未来宣讲团将每月定期深入社区,采用“理论+服务”模式,将党的理论与惠民服务送到群众家门口。

川气东送二线天然气管道工程(缙云段)开工

本报讯(记者 杨满 汪峰立 通讯员 章锦洪 叶雄标)近日,川气东送二线天然气管道工程(缙云段)在缙云县双溪口乡潘村正式开工建设。这是继金温铁路扩能改造工程后,又一国家重点项目在缙云实施。

川气东送二线天然气管道工程是全国重大能源基础设施工程、国家“两重”战略重点工程,是我国“四大战略通道+五纵五横”天然气骨干管网,将有力提升我国东部地区天然气保供能力。该工程涉及6个省,总投资550亿元,线路长2698公里,其中干线长1262公里,浙江省涉段涉及9个县(市、区),建成后每年将

为沿线地区输送天然气超200亿立方米。

该项目属于干线管网,涉及壶镇、前路、三溪、双溪口、大源等5个乡镇,线路长47公里,管径1219毫米,设计压力10兆帕,投资8.5亿元。

“管道建成后,将为缙云县乃至丽水市的能源安全与经济发展提供战略保障,对于促进节能减排、推动绿色发展,具有不可替代的重要作用。”缙云县川气东送二线天然气管道工程建设指挥部总指挥虞晓雄说。

据悉,川气东送二线天然气管道工程(缙云段)预计2027年9月主体完工。

青田高市乡发展“百合经济”拓宽增收路径

本报讯(记者 刘雅倩 通讯员 詹飞扬)春日百合管护关键期。连日来,青田县高市乡东源口村的农户们抢抓农时,有序开展田间作业,为下半年举办的百合主题音乐活动夯实基础。

走进东源口村百合种植基地,整齐的土地间,连片百合苗经春雨润泽长势喜人,叶片挂满晶莹水珠。农户们手持锄头在田间分散作业,有序开展除草、排水、清沟等管护流程,一派繁忙景象。

“百合秧苗刚刚出土,又碰上昨天下了一场大雨,我们就组织人手进行排水,防止百合腐烂。”基地负责人张焕彬说,种植基地通过土地流转建成50亩标准化种植区,采用“百合+水稻”轮作模式,百合采收期结束后立即翻耕土地,改种生长期适宜的水稻品种。这种模式既能有效改善土壤结构,又能显著提升土地利用效率,预计百合亩产可达2000斤。

为迎接6月百合盛花期,高市

乡加紧推进百合主题活动的筹备工作,届时将融合花卉观赏、农事体验等多元业态,串联周边油茶、黄精产业园打造特色文旅路线,形成“赏花海、住民宿、品农产”的沉浸式旅游体验。

“百合花期将持续至7月中旬,希望游客们在欣赏百合的同时,能全方位感受我们乡里的生态美景与人文风情。”高市乡宣传委员叶佳艳说,目前生态停车场、主题民宿等配套设施正在加速建

设中,施工人员加紧施工,全力保障工程节点如期完成。

近年来,高市乡依托自然资源禀赋,通过土地流转促进就近就业,持续调优农业产业结构,引入百合、油茶、黄精、草莓等特色种植项目。接下来,该乡还将积极创新农文旅融合模式,延伸产业链条,拓宽富民增收路径。



公益广告



勤洗手 讲卫生

丽水市新闻传媒中心(传媒集团)

值班编委	阮春生
夜班主任	陈俊
审读	王立新 朱俊华
夜班编辑	季凌云
五、六版校对	吴慧芬
夜班美编	蒋巧巧
电脑组版	
一版	徐锡炳
二、四、六版	钱韦辰
三、五版	李红伟
七、八版	余黄莹